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Секція 7. Молодий історик 
 

ТОВАРИСТВО ВЗАЄМНОЇ ДОПОМОГИ ЄВАНГЕЛЬСЬКИХ ХРИСТИЯН У ДРУГІЙ РЕЧІ 
ПОСПОЛИТІЙ 

Бородинська Ліна, викладач, 
Галуха Л.Ю. канд. іст. наук, доц. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Становлення сучасних протестантських місійних центрів в Україні активізує вивчення історичного 

минулого місій. Діяльність таких осередків мала місце і на українських землях в умовах Другої Речі 
Посполитої. Одним із них було Товариство взаємної допомоги євангельських християн (ТВДЄХ). 

Датою утворення товариства прийнято вважати день затвердження його статуту Міністерством 
Внутрішніх Справ Другої Речі Посполитої – 1 березня 1924 р. [6]. Засновниками ТВДЄХ стали: відомий 
проповідник і видавець Болеслав Геце (Варшава), Густав Шмідт (Бидгош, Плоска), Федір Каплун (Луцьк), 
Самуїл Поц (Варшава), Ернест Трейхоль (Варшава), Ян Гібнер (Руда Поб’яніцька). Президентом товариства 
обрано Болеслава Геце [1]. У 30 –х роках керівником ТВДЄХ став Володимир Гусарук із Волині, а його 
заступником Вільгельм Фетлер, що на той час проживав у Ризі [1, с.85]. 

Досліджені матеріали вказують, що на початку 30 –х рр. до ТВДЄХ входили такі великі громади 
євангельських християн Волинського воєводства, як Колоденська, Залізницька, Олександрійська, прилеглі до 
них відділи та інш. [6; 2, с.1; 3, с.59]. А також – діячі Ісаак Мудроха, Себастьян Бричук, А.Кліменко, відомий на 

Волині проповідник Євтропій Самоукін, письменник та теолог Іван Барчук та інш. [ 10, с.250 –251, с.266; 11, 
с.159 –162; 4, с.224]. 

Назва товариства яскраво вказує на його мету, що полягала у допомозі громадам євангельських християн, 
культурним установам та організаціям, що прагнули релігійного відродження Польщі, у склад якої входила у 
20 – х – 30 –х роках ХХ ст. і Волинь. У статуті ТВДЄХ говорилося про методи досягнення поставлених цілей, а 
саме: про відкриття сиротинців, домів молитви, проведення біблійних курсів, видання і розповсюдження 

релігійної літератури [7]. Так, відомо, що товариством, а саме одним із його діячів В.Фетером, було засновано 
сиротинець біля Варшави [9, с.153]. В.Фетлер, повернувшись із Америки, де відкрив Біблійний інститут, 
продовжував підготовку проповідників і місіонерів у Польщі. Більшість почесних членів товариства 
отримували духовну освіту за кордоном: в Америці, Англії, Німеччині. У Польщі вони організовували біблійні 
курси для працівників ТДВЄХ. Відомо, що у 1934 р. в с.Залізниця відбулося навчання Біблії, за яке відповідав 
Євтропій Самоукін. Викладачами були відомі на той час євангелісти Мойсей Гітлін і Петро Гордєєв [5, с.185]. 
ТВДЄХ активно розповсюджувало духовну літературу. Воно користувалося послугами відомого 
протестантського видавництва “Компас” у Лодзі. Літературою товариство забезпечувало своїх працівників, 
місіонерів, а також діячів інших союзів, які розповсюджували її серед населення. 

Прибутки товариства складали членські внески, пожертви та подарунки з –за кордону, кошти, які 
надходили від закладів та інституцій ТВДЄХ. Із цих грошей товариство утримувало своїх працівників, 
місіонерів і пресвітерів та фінансувало організовані ними заходи для поширення ідей християнства [5, с.59; 10, 

с.266]. 
За статистикою 1939 р. до ТВДЄХ належало 49 громад, які складалися з 129 відділів (6802 чол.) [10, 

с.266]. Богослужіння в громадах проводилося регулярно, а у відділах лише у святкові дні або тоді, коли 

приїздив місіонер [4, с.224]. Діяльність ТВДЄХ як і Союзу євангельських християн поділялася на відділ 
недільної школи, молодіжний і сестринський відділи, які на 1939 р. складали 41 недільну школу, 48 гуртків 
молоді та 31 гурток сестер [10, с.266]. 

Однією з цілей товариства була „моральна і матеріальна допомога євангельським християнам, що живуть 
в межах Речі Посполитої, а також допомога громадам, місіям та доброчинним закладам євангельських 
християн” [7]. Таким чином, припускаємо, що ТВДЄХ співпрацювало з усіма спільнотами євангельських 
християн, які були в Польщі, а саме з Союзом євангельських християн, Союзом баптистів, Союзом німецьких 
громад євангельських християн та ін. 

Така мета ТВДЄХ була підтверджена документом про співпрацю, підписаним у серпні 1930 р. у Варшаві 
керівниками Союзу баптистів, Союзу євангельських християн, Європейською християнською місією та 
ТВДЄХ. У документі йшлося про розмежування територій впливу та взаємну повагу і допомогу працівників 
названих організацій [10, с.254 –256]. Про толерантність товариства говорить і той факт, що воно у 1935 р. 
ввійшло у Міжвизнанньовий протестантський комітет, що об’єднував 9 протестантських організацій та союзів 
Польщі [10, с.256]. 

Особливо близькими були стосунки ТВДЄХ із Союзом євангельських християн. Представники товариства 

неодноразово гостювали на урочистих зібраннях та з’їздах євангельських християн [5, с.29; 10, с.250; 8, с.216 –
217; 12, с.10]. У 1937 р. на ХІ з’їзді СЄХ у Варшаві було створено Унію євангельських християн у Польщі, куди 
увійшли СЄХ та ТВДЄХ. Наслідком об’єднання стало відкриття в тому ж році спільної Біблійної школи у 

Варшаві, керівником якої був М.Гітлін [10, с.244, с.250]. 
ТВДЄХ проіснувало до 1939 р. Громади та діячі, які входили в цю організацію влилися у Союз 

євангельських християн і баптистів у СРСР. 
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Таким чином, у широкому розмаїтті протестантських структур у Другій Речі Посполитій мало місце і 
Товариство взаємної допомоги євангельських християн, яке сприяло утвердженню християнських позицій та 
відродженню моральних цінностей народу. 
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НІМЕЦЬКІ МАСОВІ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ЇХНЯ РОЛЬ У СУСПІЛЬНО –ПОЛІТИЧНОМУ ЖИТТІ 
МІЖВОЄННОЇ ЧЕХОСЛОВАЧЧИНИ 

Олена Ворон, аспірантка  
Рівненський державний гуманітарний університет 

З утворенням І Чехословацької республіки, до нових умов почали пристосовуватися і неполітичні 
„надпартійні” німецькі масові організації, які десятиліттями виконували важливу роль у суспільному житті 
німецької нацменшини у Чеських землях. Вплив цих організацій був дійсно великим, оскільки вони мали 
значно масовішу основу аніж політичні партії, об’єднуючи сотні тисяч членів німецької національності. Такі 
організації впливали на інституції різного напрямку, з різноманітно наповненою діяльністю, охоплюючи 
практично усі сфери суспільного життя країни. Власне ця різносторонність німецьких організацій уможливила 
їхній вплив на різні верстви та групи німецького населення. Не було, практично, жодного члена німецької 
меншини у ЧСР, який би не був під впливом хоча б однієї з цих організацій. Ця надмірна „зорганізованість” у 
публічному житті була типовою рисою, властивою саме для німецької меншини І ЧСР.  

Потрібно згадати, що діяльність усіх таких організацій була свідомо безпосередньо переповнена духом 
національного шовінізму. У їхній пропаганді постійно робився акцент на необхідність досягнення єдності у 
національному питанні та у застосуванні спільних прийомів та методів для захисту національних позицій 
німців, без огляду на політичні переконання, нівелюючи „вузькі партійні” інтереси та прагнення окремих класів 
та груп німецького населення. Такі суспільні інтереси німецьких націоналістів часто були означені терміном 
„volkspolitisch” (народнополітичність) [2, c. 472]. 

З існуючих у той час масових організацій, варто виокремити, передусім Союз німецьких міст та районів 
(Verband der deutschen Städte und Bezirke), який підтримував автономні прагнення німців та розширення права 
на самоврядування. Ця організація, нараховуючи декілька тисяч членів, об’єднувала німецьких членів міського 
та районного самоврядування, визначала основні цілі так званої комунальної політики і тактики, яку мала 
проводити. З огляду на те, що німці у Чехословаччині завжди робили великий акцент на комунальній політиці, 
бачачи у ній один із засобів реалізації своїх національних прагнень, є очевидним, що цей союз повинен був 
відігравати особливо велике значення у суспільному житті німецької меншини [2, c.472 ]. Загалом, у своїй 
діяльності в ЧСР судетські німці вбачали один із засобів реалізації іредентистських планів, а у 20 –х роках, 
передусім, готування підґрунтя до національної автономії та знаряддя захисту проти „чехізації” прикордонних 
земель. 

Дуже важливою масовою організацією, яка набула великої популярності серед представників німецької 
національності, маючи у 20 –х роках пів мільйона членів, була Спілка німців у Богемії („Bund der Deutschen 
(BdD) in Böhmen”) з філіалами, діючими у Моравії та Слезьку – BdDSüdmähren (Південні закликачі), 
Nordmähner (Північні закликачі) та Schlesien (Шлезійці) [1, c . 87 ]. У південній Чехії (Чеські Будейовіці) діяв її 
філіал „Böhmerlandbund”. Відгалуженням згаданої організації був також Zentralverband der Heimatschollen 
(Центральна спілка німецьких округів) у Тепліцях.  

Визначний вплив мала також страхова спілка „Bürderbund” (Спілка братів), одна з найважливіших 
інституцій німецького страхівництва, яка розвинула соціально –допоміжну діяльність за посередництвом 
„Volkshilfe” (Народної допомоги), головним чином під час економічної кризи 30 –х років. Потрібно згадати, що 
саме „Volkshilfe” охоче здійснювала вербування німецьких безробітних до генлейнівського руху [2, c. 474]. Під 
патронатом „Bund der Deutschen” діяла і Landeskommission für Kinderschutz und Jugendfürsorge (Державна 
комісія охорони дітей та молоді), до компетенції якої належав контроль над соціальним захистом німецьких 
дітей.  

„Bund der Deutschen” пропагував національно –шовіністстичні погляди, які поширював за посередництвом 
різних часописів, передусім „Sudetendeutsche Monatshefte” („Щомісячник німецьких судетів”), книгарень та 
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